

Д. Никитенко, А. Куис

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ОСНОВА ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ

Семья – главный социальный институт воспитания. Всё, что человек приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи состоит в том, что в ней человек проводит большую часть своей жизни, здесь с детства ребенок усваивает ценности и нормы, которыми

в дальнейшем будет руководствоваться. Именно в семье закладываются основы личности. Семье принадлежит основная роль в формировании нравственных начал, жизненных принципов ребенка и в целом в становлении личности.

В каждой семье поддерживаются такие семейные отношения, которые в свою очередь строятся на ценностях, служащих фундаментом, способствующим построению ячейки общества, залогом ее прочности и долговечности. Семейные ценности – это обычаи и традиции, которые передаются из поколения в поколение и культивируются в процессе существования семьи. Если семья распадается, этот процесс может остановиться.

Самой главной семейной ценностью выступает любовь. Следующая ступень благополучной семьи – доверие. Устремления, касающиеся желаний кому-то помочь, – доброта. Также одно из самых непростых для понимания чувств, испытываемых человеком, – уважение. Уважение – это невидимая нить, которая связывает участников общения и помогает решить сложные вопросы.

Однако не стоит забывать, что основой продолжения любых отношений является честность, взаимопонимание, верность и ответственность за себя и за свои поступки. Безусловно, данные ценности являются характерными чертами гармонично развитой личности.

В результате проведенного опроса «Влияние семейных ценностей на развитие гармоничной личности» среди людей разных возрастов на вопрос «Считаете ли Вы себя гармоничной личностью?» мы получили неоднозначные, но важные результаты: голоса анкетированных разделились – большинство дало положительный ответ, но есть и те, кто с данным утверждением не согласен. Также результаты показали, что главными семейными ценностями для опрашиваемых являются уважение, ответственность и любовь.

Гармоничной называется та личность, у которой присутствует баланс между внутренним и внешним миром. Гармоничная личность – это то, к чему, по идее, должен стремиться каждый человек в процессе личностного роста, формируя искренность, благодарность, честность, признательность, сострадание в поисках мудрости и любви. Как мы видим, семья – это не просто важный, а, можно сказать, главнейший фактор развития личности человека, начиная от его рождения и заканчивая глубокой старостью.